

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SÉ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

(seria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Horosela și strădătuțe:

pe unu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 bancl.

Scrisori nefermate nu se primesc. — Conscriptio nu se retrămitu.

N^o 151

Sâmbătă, 11 (23) Iulie.

1887.

Brașov, 10 Iulie 1887.

Era unu timp, când se mai aușiau vești îmbucurătoare din mijlocul poporului român din comitatul Bihorului.

P'atunci Bihoreni aveau câțiva conducători harnici, cari se interesau de soarta poporului.

Ași nu mai aușim mai nimic despre Bihor și Bihoreni, și decă nu se întempla casul cu cei doi țerani din Lacul negru, cari s'au dus pe jos la Viena să-și caute dreptate, ar fi rămas cel mai important eveniment din acestu județ alegerea lui Silviu Rezei în Ceica ca deputat țiszaist.

Poporul român bihorean suferă însă de aceleași rele și de aceeași pacoste, de care suferim cu toții și decă cu toate acestea nu se vorbesce de el, cauza nu pôte fi alta decât că nu mai are conducători zeloși și bravi ca odinioară.

Etă cum se exprimă unu fruntaș bihorean într'o scrisore, ce ni-o adresază nouă, asupra stărei Românilor din Bihor:

„Până acum — ne scrie Bihoreanul — foarte puțin am aflat scrisu prin diarele noastre despre Români cari în mare parte împopulează acestu comitat. Omenii noștri de specialitate, potu dice, nu se ocupă mai de loc cu studiarea vieții și relațiilor din acestu comitat din punctu de vedere românesc, făcându-le cunoscute și între Români din celelalte părți.”

„Pe când Maghiarii din acestu comitat înființază unu Kulturregylet în miniatură sub numele „Nepnevelesi-egylet” (reuniune pentru educațiunea poporului), înființază unu „Tanszer-muzeum” (museum de reclisite de învățământ) pentru înzestrarea gratuită a școlilor serece, ori pe lângă prețu scăditu cu cărți, table ș. a., fiersece totu unguresci; pe când „măria sa” Sipos Orban în calitate de inspector reg. ung. de școle cutrieră dela unu colț până la celalaltu comitatul Bihorului, terorizându pe bieții învățătoru români conșcii de chemarea lor, ér pe alții de nimica încuragiându-i a sprijini opera maghiarisării, de care bôla suferă aci și celu din urmă scriitoru notarialu; pe când K. Nagy Sandor, celu laudat de „marele patriot” maghiar Hundsdorfer, publică cu ajutorul „Nepnevelesi-egyletului” o geografă ungurescă a Bihorului, în care potențază numărul Ungurilor locuitori în comitat și se încercă a arăta superioritatea morală și materială a acestora asupra locuitorilor de altă limbă; pe când toți din ceata lui Arpadu cu micu cu mare își concentrează puterile în scopul de a ne despoia de graiul românesc ce ni l'a datu Dumnezeu — căci după K. Nagy Sandor la venirea Ungurilor aci locuiau Kazari, ér după „marele istoric” unguru Horvath pe noi ne-a învățat limba românescă unu dascăl din Bănatu la începutul secolului presentu, până când amu fostu cu toții Slavi, prin urmare după dênșii n'amu perde nimic desbrăcându-ne de individualitatea românescă, ci din contră amu câștiga întrându în cetăloru; pe când toți din toate părțile ne atacă amenințându-ne limba și naționalitatea: noi Bihoreni dormim unu somn greu ori primim la toate cu o nepăsare fără séménu și păcătôsă, și în locu să nisum a ne înființa societăți literare, reuniuni sociale, biblioteci populare române de care n'avem, alergăm încă a ne înscrie cu obolul nostru ca membri la „Nepnevelesi-egylet”, care sub masca educațiunei urmăresce scopuri din cele mai neiertate, scopuri de maghiarisare.”

În puține cuvinte ne desfășură aci fruntaș bihoreanu tristul tablou al stărei, în care așă Români din Bihor.

corespondentul din vorbă și amepurtarea multor preoți și învățători, cari se țin, ce e dreptu, încă

de Români, dér cari de multu și-au uitat de datoria lor românescă. Nefericiții aceștia găsesc o plăcere în a fi slugile unui Sipos și rămesc la laudele acestui inspector de școle, care nici nu mai ascunde că este unu agentu al maghiarisării comitatului Bihor.

Preoții români din acelu comitat nu se abonéză la foile române, ci citesc mai bine foile jidano-maghiare. Decă voru merge așa înainte, ca mâne îi vom vedé trecându la legea mosaică ori reformată.

Vom publica memoratele amărute, ca să se vedă cum este condus poporul român din Bihor și ce controlu eserciteză autoritățile noastre confesionale asupra școlii și bisericii române bihorene.

Bihorul este unu punctu înaintat al românismului și este espus mai mult a fi isbit de valurile elementului maghiar. Aici ar trebui ordonariile noastre să grijescă, ca să fi instituit totu numai preoți conșcii de misiunea lor apostolică românescă, ér nu de cei ce se 'nchină la idoli streini. Totu așa ar trebui să se întemple și cu învățătorii.

Nenorocirea cea mai mare a poporului nostru a fost în toate timpurile, că n'a avut conducători destul de harnici. Lipsa acestora se resimte însă și mai tare ca ori și când.

Datoria cea mai de frunte a noastră, celor chemați a ocroti poporul, este și rămâne a forma din simlul nostru cadrele menite a-lu conduce cu tăria și cu înțelepciune în lupta sa de dezvoltare națională, începându cu punctele cele mai espuse.

Din afară.

Căletoaria ministrului român de externe Ferichide la Constantinopol nu stă nicidecum în legătură cu cestiunea bulgară, precum comunicaseră unele diare, ci cu tractatul de comerț româno-turcesc, a căruia încheiere — precum se anunță din Bucuresci — întâmpină greutăți deorece tractările de până acum au arătat, că de amândou părțile domină o puternică tendință de prohibițiune în privința taxelor vamale.

Alsacianii, cari fac parte din grupul protestatorilor, sunt amenințați de expulsare de guvernul Alsaciei-Lorene. Comitetul electoral, în vederea acestor măsuri a renunțat de a presenta unu candidat care era sigur de a fi ales și a renunțat de asemenea de a intra în luptă. Se prevede chiar de acum eșul candidaturii guvernamentale.

Nouă demonstrațiuni în contra cântăreților și orchestrei streine (austriace) s'au făcut în Belgrad la hotelul „Impăratului Rusiei” și la restaurantul „Holarar” în grădina căruia dau ferestrele ambasadei austro-ungare. Gendarmeria a reprimat aceste manifestațiuni, cu care ocaziune s'au întâmplat și răni. În urma acestor neorândueli, ministrul de interne a interzis până la o nouă dispozițiune ascultarea cântăreților și orchestrei streine. De asemenea la 14 Iulie n. au fost manifestațiuni pentru Franța și Rusia, avându caracter anti-austro-ungar și anti-german.

Individul, care a pușcat asupra comisariului franceș Ritter în Pagny-sur-Moselle se numesce Zangerle și este unu fostu brutar german din Paris, care fu espulsat în urma unei sentințe judecătorești în anul 1880. Zangerle mărturisesc, că a venit în Franca cu scopu de a omori pe vr' unu funcționar al guvernului franceș. Luniă trecută s'a prezentat în ministeriul de interne cu intențiunea de a omori pe ministru, dér în urma limbajului său vehement a fost datu afară din ministeriu. Sosind în Pagny, a cerut să i se arate comisariul și cu cuvintele „D-ta vei fi victima”

s'a apropiat de el și a trasu trei focuri. Ranele comisariului nu sunt grele.

Diarele din Paris declară încercarea de omor comisă asupra comisariului de poliție franceș din Pagny, ca unu incident, care privesce justiția, ér nu diplomația. Cu toate acestea unele diare radicale din Paris au esploatat și acestu casu spre a îndrepta nouă atacuri în contra Germaniei.

Diarul „France” este informat din partea generalului Boulanger, că toate cele petrecute la gara din Paris, când cu plecarea lui, au fost inscenate de dușmanii lui cu scopu de a-lu compromite. Faima, că Boulanger aru avé planuri de a face o lovitură de stat este o clevertire nerușinată. Adevărul este numai, dice „France”, că unu deputat monarchist a făcutu lui Boulanger propunerii, pe cari acesta le-a respins cu indignare.

În casarma din Mainz au fost arestați mai mulți scriitori fiindu suspiționați că facu parte din liga patriotică.

După cum spune o depeșă dela Berlinu cătră „Temps” din Paris, principele Bismark vorbindu de alegerea prințului de Coburg ar fi quis: Acésta este o candidatură născută mortă.

Administrația ungurescă.

„Neues Pester Journal” scrie:

Industriașii din Macău, cari formează o corporațiune de peste 700 membri, se află în mare iritațiune din cauza maltratărilor ce a trebuit să le suferă unul dintre dênșii. Findecă afacerea nu s'a putut rezolva în modu satisfăcător în reprezentanța comunală, corporațiunea industriașilor cere printr'o petițiune adresată ministerului de interne suspendarea căpitanului orașenesc din Macău. În acestu petițiune casul este descris precum urmează: Valentinu Erdei, unul din cei mai respectați și mai avuți industriași din Macău, a luat în reparatură o trăsura a birjarului Bernhard Abeles. Fiindu că Abeles nu are creditu, după terminarea reparaturii Erdei nu voi să-i dea trăsura, până nu va plăti Abeles suma de 39 fl. stabilită pentru reparatură.

Abeles se adresă cătră căpitanul orașului, care chemă pe Erdei la sine și-lu slătu să restituie lui Abeles trăsura. Erdei sciind, că afacerea nu cade în competența poliției, declară, că va da trăsura, deoa va primi cei 39 fl. Totu în ziua aceea cătră s'era se prezentară la Erdei cinci poliști cu baionete 'n puse și cerură să predea trăsura. Erdei declară și acum, că numai după ce va primi cei 39 fl. va da trăsura. Apoi alergă la pörtă ca să o închidă înaintea poporului, ce se adunase în număr mare înaintea ei.

Atunci poliștii se aruncară asupra lui, îi legară mâinile și picioarele, îl insultară în modu cel mai dur și maltratându-l brutal îl transportară la casa orașului. Înaintea lumii adunate bietul om, care își mai pierdu conștiința de sine, fu tiritu pe pământ și, în stare înspăimântătoare, cu hainele sdrențuite, ajunse la casa orașului, unde numai decâtu fu pusu ér în libertate. În urma maltratărilor suferite Erdei acum dăce bonavă. Corporațiunea industriașilor, revoltată de acestu procedură, cere dela ministeru suspendarea căpitanului Cseresnyes și pornirea unei severe cercetări. Petițiunea este subscrisă de toți 700 membri ai corporațiunii și afară de aceea de mai bine de 100 de cetățeni onorabili din Macău.

SCRILE ȚILEI.

În Deva va locu Maiestatea Sa Monarchul, în timpul manevrelor, în magna curia, împreună cu prințul de coronă Rudolf, ér în parva curia va locu arhiducele Albrecht. Locuitorii de acum ai celor două curii au și fost avisați ca până la 1 Augustu să golescă localitățile.

—x—

Ministrul unguresc de interne face printr'o ordinațiune cunoscută, că raportul protegiților austro-

se cualifica pe cariera de pedagogu câtu numai s'a putut.

In fruntea acestei școle ca directoru școlar stă Rever. domn vicaru foraneu *Alexandru Micu* dimpreună cu unu senatu școlar compus totu numai din bărbați vrednici.

Din sinulu senatului școlar e alesu ca inspectoru de școle Prea On. domn *Nicolae Cosgara*, căpitanu ces. reg. in pensiu, cunoscutu noue tuturor din țera Olului ca mare spriginitoru alu școlei române preste totu, de unde urmeză, că densulu a fostu și este la multe școle grănițeresci trimisă ca comisarū pre la esamene și la alte ocașuni. Acestu bărbatu de când locușe în Făgărașu a făcutu și face multu și pentru școla română greco-catolică de aici. Densulu n'a suferitū bănci slabe in sala de învățământu, n'a suferitū cuartirulu pentru învățatoru ruinatū și lipsitū de aparatele trebuincioșe, a făcutu in curtea școlei și aparate pentru gimnastică potrivite pentru copii și alte îmbunătățiri in curtea și grădina școlei. Tote acestea se înțelege cu ajutorulu senatului școlar.

La esamenulu acestei școle române a participat unu numărū insemnatu de părinți ai copiilor și alți binevoitorū ai înaintărei cauzei școlare. Am vădutu pe d-lu vice-comite *Giarmoiu*, d-lu receptoru comit. *Gregoriu Negrea* și alții. Esamenulu s'a ținutu in 21 Iunie a. c. st. v. in Ți de Duminecă, și a duratū dela 2 ore până la 6 ore după ameză.

Unulu din participanți

Polele munților apusenī, 14 Iulie 1887.

Domnule Redactorū! Cu cea mai mare bucuria prindū pena, pentru de a vē scrie, respective de a informa publiculu cetitorū despre succesulu moralu alu petrecerei din Teușu. In corespondența trecută am apelatū la spriginulu familielor române de prin apropiere, am atrasū încâtva atențiunea on. publicu cetitorū spre această petrecere, și vocea mea nici că a sunatū in zadarū.

In ziua sfinților apostoli Petru și Pavelu după servitiulu divinū, care a fostu intrumșatū de cântările bisericesci executate cu precisiune de cătră tinerimea inteligentă, la 3 ore d. a. muzica a datū semnalulu petrecerei.

In viața noastră, a Românilorū, rari suntū momentele de bucuria; suntū prea din cale afară grele necăsurile ce ne întâmpină zilnicu, așa câtu abia cutezămū a mai aștepta și momente de veselie. Amū avutū cu tôte aceste și noi o Ți veselă, ziua de 11 Iuliu n.

Sufletulu nostru inima noastră întregă ființa noastră se bucură și se desfătează atunci când indiviți de aceeași națiune, omeni de același caracteru naționalu, persoane de aceeași energiă și zeiu sfântu pentru progresu și cultură, se adună laolaltă, se sfătuescū și și petrecū prindū la desfătarea fiicelorū și fiilorū lorū. Inima saltă la audulu cântecelorū românesci, la vederea fermecătorulu costumū naționalu, și la audulu graiului dulce românescu vorbitū cu sete și cu mândria de tinerimea năpăiată de zelulu progresului și educațiunei naționale.

A datū Dumneșu ca să ne deșteptămū și noi din amotzela ce ne stăpănea, a voitū chiar și cerulu ca idea acesta salutară să prindă rădă in sufletulu fiicăruia dintre noi, deorece și elu zimbea și se desfăta de veselia noastră.

Decursulu petrecerei a fostu câtu se pôte de satisfacătoru. O ordine esemplară, mulțamită comitetulu aran-

giatorū, precum și o dispozițiă înțeleptă și gustosă in totu ceea ce priveșce arangiamentulu și primirea oșpeților. Jocurile mari precum Romana și Quadrilulu au fostu jucate de câte șese-deci de părechi, er in decursul pauzei tinerii anume pregătiți in costume țărănesci au executatū „Calușarulu și Bătuta” cu o mlădiere și precisiune rară. Bine le ședea lorū, dăr și mai românescu apărea aspectulu când in sănătatea poporulu opinarū s'a golitū câte unu pocalu (paharū). Nu au lipsitū nici toastele, dintre cari amintescū p'alū d-lui președinte, altulū ca răspunsū și mulțamită primirei ce au făcut' o kuetenii oșpeților, și alū treilea pentru femeia română, bine simțitū și spusū. Poporulu și oșpeții in genere aplaudau cuprinși de farmeculu vorbeii românesci. Costumulū naționalu a fostu forțe bine reprezentatū, laudă celorū ce l'au purtatū.

Petrecerea a ținutū până dimineața la 5 ore când depărțându-se fiecare in inimă cu dulci suvenirū s'a pusū in Ți modū capetū insufletei și peste așteptare reușitei petreceri. Datorū santemū deci a mulțami din inimă binevoitorilorū participanți, cari nu și-an pregetatū atât din apropiere câtu și din depărtare a alerga la această intrunire curatū românescă; a mulțami tinerimei române care la rindulu său și-a sciutū implini datorința; a mulțami comitetulu arangiatorū care in frunte cu cetățenii români din Teușu a sciutū face oșpeților o așa de căldurosă și binevoită primire.

Era prea din cale afară neconsultū ca să se incungiere această ocașiu de schimbare de idei și simțiminte și cei ce nu au invrednicitū cu prezența lorū această petrecere, credemū că pe viitorū nu o vorū incungiura-o, ci vorū fi cei dintăiu.

Amintescū in fine, d-le Redactorū, și aceea că, pre lângă tôte opintirile reușitorilorū, chiar aceia cari ne huleau au rēmasū uimiți vėdendū reușita atât de splendidă.

Finescū deci, dorindū ca ideia concepută și in parte realizată încă in ast' anū să prindă rădăcină și să facă impresiune hotăritoare in inimile românesci, ca pre viitorū încă și mai mulți să ne putemū saluta prin o strângere de mână frățescă, in Teușu, spre binele și înaintarea poporulu românū.

Horia.

Sciri militare.

România. „Monitorulu oficialu” publică următorulu decretū: Art. I. Se înființează pe ziua de 1 Iuliu 1887 optū escadrone de cavaleria permanentă. Art. II. Aceste escadrone, pentru disciplină, instrucțiune și administrațiune se atașeză câte douē la regimentele 6 (Focșani), 7 (Iași), 8 (Romanu) și 11 (Botoșani) de călărași. Cadrele și efectivele pentru fiecare din aceste escadrone se ficsēză după cum urmeză: 1 căpitanū, 1 locotenentū, 1 sublocotenentū, 1 sergentū-maiorū, 6 sergenți, 12 brigadierū, 4 trompeți, 111 omeni, 125 cai de trupă.

După cum comunică o telegramă din Bucuresci, mobilizarea de probă nu se va mārini numai la unu corpū de armată, ci se vorū mobilisa și părți din alte douē corpuri de armată.

Raportū polițienescū.

La inceputulu acestei luni unu individū anume Cseengeri Iosef se ținū prin Brașovū și sub numele de Endreffy Iulius colectă bani pentru incendiții din Careii mari. La 8 Iulie predete la oficiulu postalū de aci o scrisore cu bani la adresa primarulu din Careii-mari, ingreuiată — precum era scrisū — cu douē bancnote de câte 50 fl. Se descoperi insē că in scrisore nu era

bancnote, ci o colă de hărtia albă. Acestu individū, in etate cam de 30 ani, îmbrăcatū după cea mai nouē modă, purtandū și monoclu, e urmăritū.

In urma cercetărilor făcute, rezultandū, că foculu isbucnitū deunăzi in fabrică de postavū Scherg a fostu pusū de o mână rēu-făcătoare, prin acesta se aduce la cunoștință, că acela, care contribuē la descoperirea făptuitorulu, va primi unu premiu de 100 fl.

Erī sēra s'a născutū intre nisce oșpeți beți in căruciuma lui D Tocaniă o bătaia, căreia i-a pusū capetū o patrulă polițienescă.

Dare de sēmă.

Subscrisa de mai mulți ani am vėdutu și vėdū, că la școla română elementară din locū fetițele nu se deprindū de locū in lucrurile de mână, ceea ce este o scădere forțe mare in educațiunea acestorū fetițe, cari tôte au să devină mame — multū, puținū la orașū — ca soții de măestrii etc. Cercetandū după cauză am aflat' o in douē imprejurări, anume: a) in miseria școlărilor; b) in lipsa de învățătoare in acestu ramū pe lângă școla noastră. — Vėdendū eu ca mamă lipsa neincungiurată in deprinderea de atari lucruri, m'am hotărītū in sfērșitū a ajuta și a suplini — după putință — acestu defectū.

Spre scopulu acesta am deschisū o listă benevolă printre P. T. publicū din locū și giurū, alū cărei rezultatū este deocamdată suma de fl. 31. 10 cr.

Au contribuitū următorii P. T. DD.: Cineva 5 fl., N. F. Negruțu 5 fl., St. Bilțu, canonicū 1 fl., M. Serbanū, canonicū 2 fl., D. Coroianu, canonicū 1 fl., V. Popū, canonicū 1 fl., E. Cartice, canonicū 1 fl., A. Antonū, prot. 1 fl., Ioanū Hodoreanū, prof. 1 fl. — *Domnele și Domnișorele*: Rickl Teresia 2 fl., Ana Stețu 1 fl., Ana C. Popū 1 fl., Rosalia Papiriu Popū 1 fl., Elena Porde 1 fl., Mariōra Borgovanū 1 fl., Catarina Dolianū 50 cr., Elena Cassa 50 cr., Elena Popū 30 cr., Ana Baldi 30 cr., Arnoldū Caterina 30 cr., Catarina Handzuj 10 cr., Ana Stixū 10 cr., Cineva 1 fl., N. N. 40 cr., Cineva 30 cr., V. Cineva 20 cr., Cineva 20 cr., Cineva 20 cr., Porumbreanū 50 cr., Boliacū 20 cr.

Când aducū această cunoștința on. publicu cetitorū, deoparte mulțamescū binevoitorilorū contribuitorū, de alta declarū, că o listă permanentă in scopulu acesta rēmane deschisă la subscrisa. Despre oferte se va da sēmă din când in când pe cale Țaristică, er suma incursă până la întrebunțare se depune intr' o casă de păstrare din locū. — La inceperea anulu școlasticū viitorū se va procura printr'unu comitetū instituitū spre scopulu acesta materialulu de lipsă la lucru er damele și domnișorele din locū suntū și vorū fi rugate a instrui — impreună cu subscrisa — care când și in ce ramū va binevoi.

Gherla, 18 Iuliu 1887.

Ludovica Borgovanu n. Antonū.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

LONDRA, 22 Iulie. — „Oficiulu Reuter” anunță din Sanct-Thomas: In urma scirilorū ce au sositū la stațiunile telegrafice de aci ale societății vestafricane, Stanley a fostu împușcatū in timpulū unei lupte cu indigenii, purtată pentru mijloce de nutrimentū. Scirea vine dela unū misionarū din Matadi. Nici unū curierū directū din expedițiune până la 6 Iulie n'a ajunsū la litorali.

BRUXELA, 22 Iulie. — Guvernulu din Congo n'are până acum nici o confirmare despre pretinsa omorire a lui Stanley.

DIVERSE.

Nasulu cārnu și vindecarea lui. — Dr. Iohn Roe, intr' o conferință ținută la societatea medicală din New-York, espuse, basatū pe 5 observațiuni și prin prezentarea fotografielor a 2 bolnavi, rezultatele unei operațiuni simple, dăr ingenioșe, practicate asupra indiviților cu nasū cārnu, și care au fostu încoronate de unū succesū strălucitū. Dr. Iohn Roe Țice că nasulu cārnu e datoritū unei disproporțiuni dintre vėrfulu, nările și basa nasului. Elū caută a extirpa din nasū ce se găseșce in excesū și acesta o face numai asupra vėrfulu nasului spre a ajunge la proporțiunea normală. Elū practică in modulū următorū: Se cocainisēază nasulu pe partea sa mucosă, prin unū speculu nasalū și cu eringi depărtează bine nările, se deslipesce mucosă de pe cartilajele nasale și apoi excisează din cartilaje ori din septum nasalū o porțiune așa in câtu nasulu rēmasū să aibă forma și aparența unui nasū normalū. Trebuie să luămū precauțiunea in excisiunea cartilajelorū a nu pētrunde pelea; ceea ce ar da locū la cicatrice pe nasū, apoi de a nu escisa prea multū, se face o spălătură antiseptică, se cōșce mucosă, și se face unū pansamentū antisepticū, punendū in același timpū și unū tubū de drenagiu spre menținerea nărilorū deschise, după trei zile, Țice Dr. Roe, bolnavii au eșitū vindecați. Această operațiune a fostu descrisă și practicată de densulu pentru întâia oră.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

vanna cu mai multă aprindere. — Tu ești tată de familie, tu ești datorū s'aduci hrană acasă. Eu n'am nici o leacă măcarū.

Petro îndrăsuī să se uite la nevastă-sa cu sfruntare și-i Țice:

— Decă n'ai bani!... nu face nimicū!... schimbă unū galbenū de aurū din economiile tale!

Giovanna sări dreptū in susū când auȚi vorbule acestea baijocoritoare.

— Era vėnētă și buzele'i tremurau. Se repeȚi la firida unde era icōna și trase perdeaua peste s'atua Feciōrei. Negreșitū că Giovanna nu vrea ca icōna să vadă ce era să se întemple. Se întorșe apoi la Pietro și ridică brațulu, negreșitū ca să i tragă câteva palme, când unū glasū prea cunoscutū de toȚi ai casei s'auȚi afară.

— Aurū! ecă aurū! Țice acelū glasū.

Și doi sechinī (galbeni) cădură pe masa ce era schiōpă.

Pietro și puse mână peste ei.

Dintr' o singură mișcare și copii și muma se întorșeseră spre ușă și Țăriră pe bētrānulu Salvator.

— Ah! tată! d-ta ești! Țice Giovanna luandū de gātū pe bētrānū.

ToȚi copii se strinseseră imprejurulu buniculu.

Numeri Fiametta rēmasese d' o parte. Ochiu săi mari și negri strălucneau de entusiasmū și îngāna:

— Salvator! Salvator! frumosū nume este când omulū e vrednicū să-lū pōrte.

Giovanna nu și lua brațele dinprejurulu gātulu bētrānulu și mereu ii Țicea:

— Tată!... tată!...

— Te bucuri multū, copilă, fiindcă am adusū banii eștia?... Țice bētrānulu.

— O! nu mē bucură banii, tată, Dumneșu imi este maritorū; mī-era frică, te credeam pierdutū. Acum insē te vėdū. Ah! d-ta ești!

— Da, copila mea...

Deodată Giovannei ii veni o idee și numai decătū își desprinsē brațele de după gātulu buniculu.

— Cine Ți-a datū aurulu eșta? Țice ea facendū unū pasū inapoi.

— Ce Ți pasă! Ți-am adusū aurū; du-te de îngrijește de cina copiilorū! Țice bētrānulu intunecatū.

Giovanna lāsă capulu in josū și o clipă rēmasē pironitā in locū; pe urmă, intorcēndu-se spre masă, dete unū țipētū mare. Cei doi bani de aurū pieriseră.

Pietro profitase de emoțiunea ce cășunase sosirea bētrānulu, ii luase și fugise.

— Mișelulū! a furatū aurulu eșta, care m'a costatū așa de scumpū! Țice bētrānulu Salvator puindū mână p'unū toporū, care era arătatū in colibă.

In momentulū când se repeȚi buniculu spre ușe s'auȚi pe lagunā unū cântecū veselū.

— Ricardo! este prietinelū nostru Ricardo, gondolierulu! Țice Fiametta mitlica.

— Negreșitū c'a intālinitū pe tatălū tēu! Țice acum și Giovanna.

— Haide, Ricardo, apropie-te iute! Țice buniculu.

— Toemai asta vrēu și eu! rēspunșe gondolierulu împingendū luntrea sdravēndū până la coliba aeriană.

(Va urma).

Cursul la bursa de Viena din 21 Iuliu st. n. 1887.

Table with financial data from the Vienna stock exchange, including bond prices and interest rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 4 Iulie st. v. 1887.

Table with financial data from the Bucharest stock exchange, including bond prices and interest rates.

Cursul pietei Brasov

din 22 Iuliu st. n. 1887

Table with market data from Brasov, including exchange rates for various currencies and goods.

Nr. 695—1887.

Concursu.

La scolele reuniunii fostilor graniteri din regimentul I. rom. sunt de conferit pe calea concursului:

1. Postul de invetatoru dirigentu la scola din Cugieriu, comitatulu Huniadori, cu salariu anualu de 350 fl. apoi cuartiru si lemne de focu.

2. Postul de invetatoru dirigente la scola din Vestemtu, comitatulu Sibiuului, cu salariu de 300 fl. diu fondulu scolasticu centralu, precum si cuartiru si lemne de focu.

3. Postul de invetatoru secundaru la scola din Sina, comitatulu Sibiuului, cu emolumentele: 200 fl. v. a. din fondulu scolasticu centralu, cuartiru si lemne dupa trebuinta; in fine

4. Totu la Sina postul de invetatoru adjunctu cu 180 fl. din fondulu centralu, apoi cuartiru si lemne de focu.

Reflectantii la aceste posturi au se-si substerna suplicele instruite cu diploma de calificatiune din studiile pedagogice si din limba maghiara, eventualu si alte documente celu multu pana in 10 Augustu a. c. st. n. la:

Comitetulu administrativu alu fondulu si scololoru fostiloru graniteri din regimentulu I. rom. in Sibiu.

3-3

Sosirea si plecarea trenurilor si postelor in Brasov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brasov la Pesta:

Trenulu de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minutu dimineata.

2. Dela Brasov la Bucuresti:

Trenulu acceleratu Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineata. Trenulu mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute dupa amedu.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brasov:

Trenulu de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute inainte de amedu. Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresti la Brasov:

Trenulu acceleratu Nr. 301: 10 ore 12 minute sera. Trenulu mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute dupa amedu.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brasov la Resnovu-Zarnesti-Branu: 12 ore 30 min. dupa amedu. b) " " " Zizinu: 4 ore dupa amedu. c) " " " in Secuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noptea. d) " " " la Fagarasu: 4 ore dimineata. e) " " " la Sacele: 4 ore dimineata.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Resnovu Zarnesti-Branu la Brasov: 10 ore inainte de amedu. b) " Zizinu la Brasov: 9 ore a. m. c) Din Secuime la Brasov: 6 ore sera. d) " Fagarasu la Brasov: 2 ore dimineata. e) " Sacele la Brasov: 6 ore 30 minute sera.

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teius-Arad-Budapest, and others, listing train numbers, departure times, and arrival times.

Nota: Orole de nopte sunt cele dintre liniile grece.